

## ГОЛОС НАУКИ

## Первый. Московский. Академический...

Сегодня можно смело утверждать: Россия сформировала свою собственную разветвленную, многоплановую и разножанровую систему экономических форумов. Ее основные элементы, работая в штатном режиме, действуют целеустремленно, ритмично и результативно. Теперь она укрепила мощным голосом российской науки.

## Форум

Достойных интеллектуальных экономических диспутов у нас немало. Так, Восточный экономический форум стал авторитетной площадкой для владивостокских бизнес-встреч стран Юго-Восточной Азии и всего Азиатско-Тихоокеанского региона. Байкальский экономический форум приглашает в Иркутск всех, кто видит свои бизнес-интересы на просторах Восточной Сибири. Енисейскую Сибирь во всей ее красе и величии представляет Красноярский форум. С мудрой уверенностью в успехе задуманного открывает свои информационные поля Уральский экономический форум. Его секции, дискуссионные панели, пленарные заседания проводятся и в Уфе, и в Екатеринбурге, и в Челябинске, и на Южном, и на приполярном Урале. Краснодарский инвестиционный форум традиционно раскрывает в гостеприимном Сочи инвестиционно-экономический потенциал Юга России. По соседству с ним работает Ялтинский экономический форум, представляющий социально-экономические программы развития всего Крымского полуострова.

Многочисленные инвестиционно-финансовые, информационно-технологические, арктические и экологические, региональные и отраслевые экономические форумы проводятся на высочайших мировых уровнях Москва и Санкт-Петербург. Петербургский экономический форум стал едва ли не самым уникальным в международных рейтингах и по представительству на нем властно-политических элит планеты, и по совокупному капиталу, контролируемому его участниками, и по объему заключаемых на нем многомиллиардных сделок...

## Приветствуйте МАЭФ!

Но нет пределов совершенству. И вот в ярком созвездии российских экономических форумов загорается «сверхновая» звезда — Московский академический экономический форум (МАЭФ). Его организаторы — Вольное экономическое общество России, Российская академия наук, Международный Союз экономистов.

Тема прошедшего Форума — «Перспективы социально-экономического развития и роль науки», цель — организация международной научной экспертной дискуссии по определению ключевых траекторий развития экономической теории и практики. Участниками Форума стали ведущие ученые и эксперты России и мира, молодые исследователи, представите-

ли федеральных органов законодательной и исполнительной власти, администраций субъектов РФ, представители образовательного сообщества России, деловых кругов, международных и российских общественных организаций.

В мероприятиях Форума приняли участие более двух тысяч человек из 62 субъектов РФ, около 150 иностранных экспертов из 24 стран Европы, Азии, Ближнего Востока, Северной и Южной Америки.

В руководящие органы Форума вошли ведущие ученые страны. Сопредседатели МАЭФ — Александр Сергеев, президент Академии наук, и Сергей Бодрунов, президент Вольного экономического общества России, президент Международного Союза экономистов, директор Института нового индустриального развития имени С.Ю. Витте. Сопредседателями Программного комитета форума были академики Абел Аганбегян и Виктор Ивантер, председателем Международного комитета — академик Александр Дынкин, председателями Координационного комитета — член-корреспондент РАН Дмитрий Сорокин, а сопредседателями Организационного комитета — члены-корреспонденты РАН Руслан Гринберг и Виктор Иванов, а также вице-президент, директор ВЭО России, исполнительный директор Международного Союза экономистов Маргарита Ратникова.

## История обязывает...

«Академический» в названии форума — это не просто высокопарное слово, подчеркивающее особую его статусность. Академический — принципиально особый характер форума, на котором фундаментальные проблемы рассматриваются фундаментальной наукой. Исторических примеров взаимодействия Вольного экономического общества с Российской академией наук более чем достаточно. С момента своего создания в 1765 г. ВЭО всегда отстаивало принципы единства теории и практики, объединяя и поддерживая усилия российских академиков в различных отраслях научного знания, будь то пчеловодство, разведение подсолнечника, картофеля, виноградарство, садоводство, переработка нефти, добыча торфа, железной руды и других полезных ископаемых. Не случайно первым президентом ВЭО был Адам Олсуфьев — академик Императорской академии наук.

Традиция высокого представительства российской науки в рядах Вольного экономического общества сохранялась в течение всей его деятельности. Практически все академики по прикладным наукам и на-

роднохозяйственным отраслям были членами ВЭО России, часто руководили его отделениями, активно участвовали в его начинаниях и проектах.

То же самое можно сказать и про советский период истории Общества после восстановления его в 1982 г. Такие знаменитые ученые, академики, как Т.С. Хачатуров, С.А. Ситарян, Л.И. Абалкин, Н.Я. Петраков, Н.П. Шмелев, Е.М. Примаков, тесно сотрудничали с ВЭО России, развивали и обогащали его традиции. И в сегодняшнее руководство Общества входят академики Сергей Глазьев, Виктор Ивантер, Александр Петриков, Александр Некипелов, Абел Аганбегян, Александр Дынкин, Борис Порфирьев.

ВЭО России может гордиться тем, что в его рядах вырос, возмужал, поднялся как выдающийся ученый, ради которого великий М.В. Ломоносов «продал» такое статусное звание Академии, как член-корреспондент. Им стал один из первых членов ВЭО П.И. Рычков (1712—1777), историк, географ и краевед, «устроитель» Южного Урала. Благодаря ВЭО России состоялась и первый российский академик-экономист А.К. Шторх (1766—1835) — выдающийся ученый по разделу политической экономики и статистики, вошедший во все учебники истории экономической мысли как автор теории цивилизации.

## ...современные вызовы принять!

Принципиальную особенность Московскому академическому экономическому форуму придавала приоритетная направленность усилий его организаторов на разработку фундаментальных проблем формирования перспективных тенденций экономического роста в современных условиях. Именно этим обусловлен выбор тематики пленарных сессий «МАЭФ», нацеленных на поиск путей построения экономики, адекватной вызовам XXI века, на выявление драйверов экономических, социальных и технологических трансформаций, определяющих будущее России.

Нацеленность на будущее, на опережение, без отрыва от реалий текущего дня, всегда была свойственна научному взгляду ВЭО России. И это важнейшая особенность деятельности Общества была продолжена первым МАЭФ, устремленным на использование новых резервов роста экономики и улучшение качества жизни населения страны.

Уже в день открытия Форума, 15 мая, в Москве в большом зале Академии наук прошло пленарное заседание, состоявшееся из двух сессий на тему «Экономика, адекватная современ-

ным вызовам: академические дискуссии» и «Драйверы экономических, социальных и технологических трансформаций: будущее России».

На следующий день состоялись региональные и межрегиональные мероприятия, научные и научно-практические конференции и молодежные секции в 28 субъектах РФ. Так, в Москве прошли пленарные конференции и молодежные секции в ведущих вузах страны.

На заключительной пленарной сессии 16 мая была заслушана лекция лауреата Нобелевской премии по экономике Жана Тироля «Наше технологическое будущее», а также состоялась церемония награждения победителей XXII Всероссийского конкурса научных работ молодежи «Экономический рост России». В рамках Форума также было подписано соглашение о сотрудничестве между Российской академией наук, ВЭО России и Международным Союзом экономистов.

Обсуждение фундаментальных задач социально-экономического развития всегда проходило в ВЭО России в тесном контакте и при опоре на весь научный потенциал страны, прежде всего на потенциал академического корпуса. Продолжая эту традицию, на Первом Московском академическом экономическом форуме с основными докладами выступили такие авторитетные, внесшие значительный вклад в развитие российской экономической мысли ученые, как Президент ВЭО России, президент Международного Союза экономистов, директор Института нового индустриального развития имени С.Ю. Витте, доктор экономических наук, профессор С. Бодрунов, научный руководитель Института народнохозяйственного прогнозирования РАН, руководитель секции экономики общественных наук РАН, академик В. Ивантер, президент Общероссийской общественной организации «Российский союз промышленников и предпринимателей», доктор экономических наук, профессор Александр Шохин, директор Московской школы экономики МГУ имени М.В. Ломоносова, академик А. Некипелов, научный руководитель Института экономики РАН, член-корреспондент РАН Р. Гринберг, заведующий кафедрой экономической теории и политики РАНХиГС при Президенте РФ, академик А. Аганбегян, советник Президента РФ, академик С. Глазьев, ректор РАНХиГС, заслуженный экономист РФ, доктор экономических наук, профессор Владимир Мау...

## И как всегда — что делать во благо Отечества

В повестке дня Форума центральное место заняли вопро-

сы задействования научного потенциала России для реализации ее национальных интересов. Этот потенциал огромен, но передовые разработки, технологии, открытия не всегда оперативно используются бизнесом. Как соединить интересы его, науки, государства, как заставить их работать на национальные проекты?

Бизнес не очень охотно идет в инновационную сферу. Несомненно, его нужно соединять с научно-техническим прогрессом при помощи особой политики. Какой же она должна быть, каким критериям отвечать? Кто будет контролировать эту экономическую политику? Вот задачи, обсуждавшиеся также на мероприятиях МАЭФ. Вот она, современная повестка дня академических научных дискуссий, которая вполне по плечу МАЭФ.

Разрешение этих проблем как раз и позволит ответить на вызовы времени, обеспечит реализацию майских указов президента страны Владимира Путина, поставленных им задач вхождения в пятерку развитых стран, существенного подъема благосостояния населения.

У нас есть все возможности для ускоренного роста экономики, улучшения качества жизни, нужно лишь создать механизмы их реализации. Нужно задействовать весь имеющийся потенциал социально-экономического роста на благо России, на выполнение национальных проектов, а по большому счету — на выработку Россией своего варианта ответа на вызовы времени.

Эти серьезные задачи обстоятельно рассматривались на Московском академическом экономическом форуме. Уверенность в успех их разрешения вселяет уже то, что он не замыкается сам в себе. К его работе подтягиваются ресурсы не только академической, но и вузовской, и отраслевой, и региональной экономической науки.

Уверен, что этот симбиоз и слав всех ее звеньев, представительство всех сил научного экономического корпуса России, нацеленного на поиск своей собственной модели развития экономики страны, своего собственного ответа на глобальные вызовы времени, откроют новые яркие и весьма плодотворные страницы истории всестороннего умножения экономического могущества Отчизны.

Юрий Якутин,  
вице-президент ВЭО России,  
научный руководитель  
ЗАО Издательский дом «Экономическая газета», заслуженный деятель науки РФ